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Nyt år – med tilbageblik på 
et travlt år og fremsyn mod 
nye udfordringer 

 
 
 
 
 
 

 
 
 
 
 
 
 
 

Et nyhedsbrev med fokus på 
de mange støtte-muligheder 
for små og mellemstore 
virksomheder…  

Erhvervsrådet vil med dette nyhedsbrev ønske alle en rigtig glædelig jul og et 
godt nytår. 2009 har været et år, hvor de færreste kan se sig uberørt af de 
markeds- og finansieringsmæssige udfordringer, som vi så begyndelsen til for 
mere end 1 år siden. Udfordringerne er ikke ovre, men heldigvis oplever vi god 
initiativlyst i området og også signaler om en bedring på flere fronter. 
 
Vi har i Erhvervsrådet igen i 2009 oplevet et travlt og aktivt år. En af de ting vi har 
glædet os over, er det massive og fortsat stigende antal henvendelser fra 
områdets virksomheder, som ønsker dialog, sparring, vejledning eller blot lidt 
praktisk bistand fra Erhvervsrådets side. Rundt regnet 350 små som store 
opgaver har vi medvirket til at løse blandt områdets virksomheder i det forgangne 
år. Derudover har vi hjulpet ca. 100 iværksættere gennem vores 
iværksætterservice, vi har haft rekordstor søgning til vores iværksætterkursus, vi 
har gennemført 12 arrangementer i medlemskredsen, etableret 3 nye netværk 
inden for eksempelvis HR og lederområdet blandt vores medlemmer og ydet en 
koncentreret indsats i forhold til branding af vores område i regi af  ”Mariagerfjord 
- NOGET for livet”. Alt dette kan kun lade sig gøre med den store opbakning vi 
har fra vores medlemmer og Mariagerfjord Kommune. Vi ser derfor positivt frem 
til samarbejdet i 2010. 
 
Læs i dette nyhedsbrev om:  

• Kontingentbetaling og Generalforsamling 2010 
• Arrangementer i støbeskeen for 2010 
• Den Nationale erhvervspakke  
• Tilskud til vækst, udvikling og kompetenceudvikling – særligt for 

Nordjyske virksomheder. 
• Ny Nordjysk lånefond  
• Kort nyt fra Iværksætterfronten 
• Noget for livet – NOGET for området 
• Gazellestatus og flotte priser til flere af Erhvervsrådets medlemmer 
• Velkommen til nye medlemmer 
• Nye ansigter fra Aalborg Universitet og Væksthus Nordjylland 
• Kort nyt fra Erhvervskontoret og Juleferielukning 
 

Så er det snart tid til 
kontingentbetaling og 
generalforsamling  
 
 
Reserver allerede nu d. 24. 
marts 2010 
 

Traditionen tro udsendes den årlige kontingentopkrævning i januar efter de 
kontingentbestemmelser, som er fastlagt af generalforsamlingen. Kontingentet 
fastlægges ud fra virksomhedens størrelse og de forskellige satser kan ses på 
www.mfer.dk  Vi hører naturligvis gerne fra jer, hvis vi skulle have indplaceret 
jeres/din virksomhed på forkert kontingentniveau. 
 
Venligst bemærk : stemmeret på generalforsamlingen er betinget af 
kontingentbetaling senest 1. marts 2010.  
 
Generalforsamling 2010 afholdes onsdag, d. 24. mart s kl. 18.00 . Nærmere 
info om sted og dagsorden følger i særskilt invitation til alle medlemmer. 
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Arrangementer i støbeskeen  
for 2010 – hold godt øje med 
www.mfer.dk   
 

 

Lige nu arbejder vi bl.a. med følgende fremtidige arrangementer (ret til ændringer 
forbeholdes – nærmere information og invitationer følger): 

• Inspirationsmøde om lokale virksomheders muligheder  for at blive 
en del af områdets klynge og satsning indenfor ener gi, brint og 
brændselscelleteknologi  (i samarbejde med CEMTEC, Aalborg 
Universitet m.fl.) 

� Gå-hjem-møde om støttemuligheder inden for 
oplevelsesøkonomien/turismen (Planlægges på initiativ fra Visit 
Mariagerfjord) 

� Virksomhedssafari – besøg hos en af områdets mange spændende 
virksomheder. Foreløbig har vi 2 virksomheder i ”pipeline” for 2010 men 
vi hører også meget gerne fra din virksomhed, hvis du vil være ”vært” 

• Generalforsamling  24.3. kl. 18.00 (invitation følger) 
• IBIZ-centers DanmarksTur2010  – vi får d. 5.maj besøg af IBIZ-bussen 

med masser af inspiration til at ”sætte strøm til din virksomhed” gennem 
IT og digitale forretningsprocesser i det hele taget.  

• Socialt arrangement lige før sommeren sætter ind.  Arrangementet 
planlægges afholdt fredag d. 26.juni efter samme koncept som de sidste 
to år, hvor temaerne har været golf og historisk sejlads 

• Iværksætterkursus 2010  i 3. kvartal 
• Iværksætteraften i uge 47  
• Studietur/Studierejse i 4.kvartal 2010 

 
Nye muligheder for små og 
mellemstore virksomheder i 
den nationale erhvervspakke  
 
Hjælp til eksportstat 
 
 
 
Støtte til fælles 
eksportfremstød 
 
 
 
 

Eksportkaution… 
 
 
 

 

Folketingets godkendelse af ”Erhvervspakken” betyder, at små og mellemstore 
virksomheder kan få adgang til støtteprogrammer, som samlet beløber sig til godt 
4 milliarder kroner. Læs mere herunder og kontakt gerne Erhvervsrådet hv is 
du vil vide mere om ordningerne: 
  
Står din virksomhed i eksportovervejelser, er der hjælp at få gennem det såkaldte 
”eksportstart”,  som dels indeholder en indledende, gratis vejledning og senere 
tilskud til køb af rådgivning. Læs mere på følgende link: 
http://www.um.dk/da/menu/Eksportraadgivning/Vitilbyder/Eksportstart/   
 
Er man minimum 5 virksomheder, der samarbejder omkring eksport er der 
mulighed for at få støtte til fælles eksportfremstød , som giver større viden om 
markeds- og forretningsvilkår og kontakter til forretnings- og samarbejdspartnere 
på eksportmarkedet. Tilskuddet er 50 % af fælles udgifter i forbindelse med 
forberedelse, gennemførelse og opfølgning. Læs mere på følgende link: 
http://www.um.dk/da/menu/Eksportraadgivning/Vitilbyder/Eksportfremstoed/  
 
Eksportkaution  giver eksportvirksomheder og deres underleverandører 
mulighed for at få kreditter i deres bank og dermed sikre fortsat eksport af 
danske varer. Eksport Kredit Fonden kan kautionere for virksomheden for op til 
80 procent af kreditten og for et beløb, der maksimalt udgør 50% af den årlige 
eksportomsætning. Ansøgning sker via dit pengeinstitut. Læs mere på følgende 
link: http://www.ekf.dk/Eksportkaution   
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…og eksportlån fra Eksport 
Kredit Fonden…. 
 
 
Vækstkaution.. 
 
 
 
 
 
..og ”Kom i Gang Lån” fra 
Vækstfonden 

Frem til udgangen af 2011 kan Eksport Kredit Fonden også formidle eksportlån  
til projekter med kredittider over 2 år til hele verden. Eksportlånet hjælper din 
virksomhed til at kunne levere kunderne kredit. Læs mere på følgende link: 
http://www.ekf.dk/Eksportlaan   
 
Vækstkaution giver mulighed for at hjælpe små og mellemstore virksomheder til 
at skaffe finansiering hos pengeinstitutter til udvikling eller start af virksomhed. 
Vækstkaution udbyder kautioner, som dækker op til 75 procent af enkeltlån og 
kreditter fra pengeinstitutter til mindre virksomheder. Kautionerne dækker lån på 
op til 10 millioner kroner. Læs mere på følgende link: 
http://www.vf.dk/Finansiering/Vaekstkaution.aspx   
 
Der er i Erhvervspakken afsat 50 mio. kr. ekstra til Kom-i-gang-lån, der 
administrerer kautioner på 75 procent plus rådgivning for iværksættere i alle 
brancher, som opnår lån fra udvalgte pengeinstitutter. Kautionerne dækker lån 
og kreditter op til 1.000.000 kr. Læs mere her: 
http://www.vf.dk/Finansiering/Kom-i-gang-laan.aspx 
 

Tilskud til vækst, udvikling 
og kompetenceudvikling i 
Nordjylland 
 
Få 40.000 i støtte til Vækst 
Gennem Rådgivning 
 
 
 
 
 
 

Udvidet støtte til den ”unge 
vækstvirksomhed” – Vækst 
iværksætter Programmet.. 
 
 
Støtte til Teknologisk 
udvikling og 
produkttilpasning gennem 
VITU programmet 
 
 
 

Nogle udvalgte og primært regionale programmer og støtteprogrammer er 
beskrevet herunder. Se mere på Erhvervsrådets hjemmeside under følgende  
link  http://www.mfer.dk/tilbud_til_virksomheder.asp  og kontakt meget 
gerne Erhvervsrådet, hvis du vil vide mere. 
 
Vækst gennem rådgivning-programmet (VGR)  er for virksomheder med op til 
25 ansatte og med vækstpotentiale i enten omsætning, antal ansatte eller 
eksport. Der kan ydes 50 pct. – dog max 40.000 kr - i tilskud til din virksomheds 
udgifter til køb af privat rådgivning. Der er foreløbig midler til et begrænset antal 
virksomheder, men forventning om, at flere midler vil blive bevilget fra statslig 
side til dette fleksible program. 
Læs mere på: http://www.startvaekst.dk/vhnordjylland.dk/vaekst-gennem-
raadgivning-nordjylland   
 
Er din virksomhed forholdsvis ung og lyder et mål om 5 ansatte og 5 mio. kr. i 
omsætning på 5 år som en realistisk plan for din virksomhed, har du mulighed for 
at blive en del af Vækst Iværksætter Programmet (ViP) og få rådgivning for ca. 
40.000 kr med en meget begrænset egenbetaling. Læs mere om programmet i  
på følgende link: http://www.startvaekst.dk/vhnordjylland.dk/omvip  
 
Virksomheder i Teknologisk Udvikling (VITU)-program met  kan yde støtte til 
højnelse af din virksomheds- eller dine produkters teknologiniveau eller blot til 
fornyelse af virksomhedens produkter og produktudvikling. Støtten kan udgøre 
op til ca. kr. 250.000,- til køb af ekstern assistance. Læs mere om programmet 
på følgende link: http://www.startvaekst.dk/vhnordjylland.dk/vitu    
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Støtte til v ækst – ikke mindst 
med fokus på eksport og 
byggebranchen.. 
 
 
 

Efteruddannelse / 
kompetenceudvikling af 
”højtuddannede” gennem 
ViaNord-programmet 

Vækstprogrammet Flere Virksomheder I Vækst (FVIV)  er tilført yderligere 30 
mio. kroner, som er målrettet skabelse af vækst og udvikling gennem arbejde 
med strategi og kompetenceudvikling indenfor byggebranchen (bredt tolket) og 
eksporterhvervene. Der er dog også stadig visse muligheder for virksomheder 
udenfor disse brancher at få støtte fra programmet. Læs mere om FVIV på 
følgende link: http://www.startvaekst.dk/vhnordjylland.dk/OmFVIV   
 
Med projektet ViaNord (Viden i Anvendelse)  sætter Aalborg Universitet fokus 
på udvikling af nordjyske virksomheders ”højtuddannede” medarbejdere og 
dermed styrkelse af virksomhedernes konkurrenceevne. 
Kompetenceudviklingsforløb kan skræddersyes så både virksomhedens og 
medarbejdernes behov for viden og kompetencer opfyldes. Der er et 
deltagergebyr på 5000 kr. (som virksomheder kan finansiere via time-
medfinansiering). Store virksomheder kan ikke modtage støtte, men alligevel 
også have økonomisk fordel af at deltage i programmet. 
Læs mere på følgende link: http://cpd.aau.dk/vianord/Default.aspx    
 

Ny Nordjysk lånefond  Nordjysk Lånefond - en ny lånemulighed . Målgruppen er: nystartede 
iværksættervirksomheder, der kan låne max 1,5 mio. kr. og yngre virksomheder, 
der har dokumenteret deres evne til vækst og indtjening, som kan låne max 5 
mio. kr. Man kan låne til innovation, nye udviklingsaktiviteter og undersøgelse af 
eksportmarkeder, men ikke drift og almindelige investeringer. Lånet kan dække 
op til 50 % af det samlede eksterne finansieringsbehov. Der er en årlig rente på 4 
% på lånet. Læs mere på: http://www.nordjysklaanefond.dk   
 

Ingen tegn på afmatning i 
iværksætteraktiviteten.. 
 
 

Analyse: ”Nordjysk 
Iværksætterrådgivning gør 
en klar forskel” 

 
 
 

Overfyldt iværksætterkursus 
… 
 
 
 
 

Allerede nu kan vi konstatere, at iværksætterlysten i 2009 har været  
større end i 2008. Mange iværksættere har henvendt sig på  
Erhvervskontoret for at få gratis rådgivning i forbindelse med opstarten.  
 
En netop offentliggjort analyse fra Anvendt KommunalForskning (AKF) viser, at 
den rådgivning, som Mariagerfjord Erhvervsråd kan yde i regi af det såkaldte 
NIN-program har en betydelig positiv effekt på:  

• Iværksættervirksomhedernes overlevelseschancer (15 % større) 
• Jobskabelsen – NIN-iværksættere skaber i gennemsnit 0,8 flere job pr. 

virksomhed 
• Vækst og omsætning, hvor en større andel af de iværksættere der har 

fået NIN-rådgivning oplever en årlig vækst på mindst 20% p.a. i de første 
3 år og en større omsætning end gennemsnittet af iværksættere.  

 
I samarbejde med Minerva Erhverv og ase har Erhvervsrådet i 3.kvartal 
gennemført et iværksætterkursus for 24 iværksættere. Efterspørgslen var så stor, 
at vi måtte henvise de sidste kursister til vore nabokommuner. Det var et rigtig 
godt kursus, med en uvurderlig god medvirken fra en række lokale rådgivere og 
erhvervsdrivende som undervisere.  
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…og spændende 
iværksætteraften med stærk 
lokal medvirken fra 
rådgivere og virksomheder 
 
...klar igen i 2010 

Også i 2009 har Erhvervsrådet gennemført iværksætteraften, hvor interesserede 
kunne komme og høre om tilbud og blive inspireret til at starte virksomhed og 
stille spørgsmål til rådgivere og andre relevante samarbejdspartnere. Også 
denne aften stillede en række rådgivere og lokale virksomheder sig til rådighed, 
hvilket Erhvervsrådet sætter stor pris på. 
 
Med en fortsættelse af den opbakning Erhvervsrådet oplever omkring vores 
iværksætteraktiviteter forventer vi også i 2010 at være klar med både 
kursusprogram og iværksætteraften for iværksættere og yngre virksomheder. 
 

”Mariagerfjord - NOGET for 
livet” har plads til endnu 
flere sponsorer…. 
 

 

Markedsføring og Branding af et område koster mange penge og kræfter. 
Ildsjælegruppen bag brandinginitiativet ”Mariagerfjord – NOGET for livet” 
(www.mariagerfjord.com) arbejder intenst på at få området endnu mere synligt 
på en positiv måde og dermed skabe basis for flere skatteborgere, flere 
arbejdspladser, virksomheder og gæster i området. Måske har du lagt mærke til 
et af årets bedste aprilsnar (Nyt rådhus midt i fjorden), måske har du set TV-
reklamerne med Tom K. eller de seneste med de lokale ”Bropenge”, som møder 
stor opbakning blandt områdets handlende. Måske har du mødt NOGET for livet 
på en messe, til DGI´s landsstævne eller andre steder i sportens verden. Måske 
har du set den nye flotte husstandsomdelte kalender eller de store NOGET 
malerier, som så dagens lys ved Fjordens dag. Alt sammen og mere til er noget 
af det gruppen bag initiativet har stået for i 2009. Vil du vide mere eller kunne du 
overveje at blive sponsor, så se www.mariagerfjord.com eller kontakt Torben 
Ladefoged på tl@mfer.dk. 
 

Gazellestatus og flotte priser 
til flere af Erhvervsrådets 
medlemmer 

 
 
 
 
 
 
 

Aktiv pris 2009 til aktiv 
restauratør samt priser for 
årets vækstbobler, god 
ledelse og miljø til lokale 
virksomheder  

Igen i 2009 har Dagbladet Børsen kåret hurtigløberne i dansk erhvervsliv. 
Gazellevirksomheder skal vise en vækst på mindst 100% over den seneste 4-års 
periode og summen af de seneste fire års primære resultat skal være positiv. 
Erhvervsrådet vil ønske hjertelig tillykke til følgende medlemmer, som i år har 
været blandt de udpegede ”højdespringere” i området. 

• Skovtrup ApS (2. år i træk) 
• Gunderrup Grus og Stenleje (4. år i træk) 
• DS Fabrin A/S (2. år i træk) 
• Top Rengøring Hadsund ApS 
• Arden Murer og Malerfirma ApS (3. år i træk) 
• Østjydsk Bank (2. år i træk) 
• Lillegården Venillation (2. år i træk) 

 
Erhvervsrådets Aktiv Pris 2009 gik til Lars Lind Pe dersen , som i løbet af det 
sidste års tid har igangsat eller givet ny energi til ikke mindre end 4 virksomheder 
inden for restaurantbranchen. Hjertelig tillykke til Lars Lind.  Endvidere hjertelig 
tillykke til Global Boiler Systems ApS  for Erhvervsbladets pris som ”årets 
Nordjyske vækstbobler”.  Også stort tillykke til fabrikschef Bjarne Henriksen 
fra NOPA A/S  for titlen som "Årets Leder i Nordjylland"  og tilsvarende tillykke 
til Dansk Boligbyg A/S  for Miljøministerens miljødiplom for et spændende 
miljøvenligt byggeri  på Fyn. 
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Velkommen til nye 
medlemmer 

Erhvervsrådet har mål om vækst i antallet af medlemmer. Siden sommeren 2009 
kan vi glæde os over at have fået følgende følgende nye medlemmer: 
 

• Birch og Schultz 
• Hoy Scientific ApS 
• Thomsen og Voss 
• Home – Hadsund 
• Swisslog Danmark 
• NaturligLeg.dk 

 

• Proflector 
• Psykoterapeut Birgit Pawlec 
• Pigernes Kro 
• DanBolig Erhverv Aalborg 
• Jatimé 

 

 

Aalborg Universitet rykker 
ind…  

 
 
 
 
…og Væksthus Nordjylland 
bytter ud 
 
 
 

Juleferielukning og på 
gensyn i 2010 

Som led i Erhvervsrådets aktive samarbejde med Aalborg Universitet  vil Lene 
Horn fra AAU innovation og AAU Matchmaking  fremover og med passende 
mellemrum bemande en plads på Erhvervskontoret i Hobro. Herfra vil Lene være 
parat til at hjælpe vores virksomheder til et endnu stærkere samarbejde med 
Universitetet. Universitetets tilstedeværelse her i området er en konsekvens af 
den aftale, som blev underskrevet i sommeren 2009 mellem Aalborg Universitet, 
Mariagerfjord Kommune og Erhvervsrådet. Kontakt endelig Erhvervsrådet eller 
Lene Horn på telefon 21797533 eller mail leh@adm.aau.dk hvis du vil høre mere 
om mulighederne for et tættere samarbejde med Universitetet.Vi ønsker Lene 
hjertelig velkommen. 
 
 
Væksthus Nordjylland , som siden 2008 har haft en kontorplads hos 
Erhvervsrådet skifter pr. januar 2010 lidt rundt på bemandingen. Vores nye 
kontaktperson bliver Flemming Jørgensen, som erstatter Martin E. Nikolajsen. 
Tak til Martin for et super fint samarbejde og hjertelig velkommen til Flemming fra 
Væksthuset. Vi ser frem til samarbejdet. 
 
Erhvervsrådet holder lukket mellem jul og nytår. Onsdag d. 23.december er 
Erhvervsrådet begrænset bemandet. På www.mfer.dk kan findes nærmere 
oplysninger om kontaktmuligheder udenfor åbningstiden.  
 
Vi ønsker endnu engang alle et lykkebringende 2010. 


